

Context internațional Știri

În cadrul unei intervenții adresate liderilor G20 înainte de summitul de la New Delhi din această săptămână, Klaas Knot, președintele Consiliului de Stabilitate Financiară din Basel, a declarat faptul că recuperarea economică globală își pierde din avânt și efectele creșterii ratelor de dobândă în economiile majore sunt din ce în ce mai resimțite. Acesta a adăugat faptul că vor urma în mod cert noi provocări și șocuri pentru sistemul financiar global în lunile și anii următori.

Piețele financiare au fost relativ stabile în ultimele luni, după o serie de crize ce au avut loc la începutul anului, care au culminat cu colapsul unor bănci regionale (Silicon Valley Bank și Signature Bank) și au determinat dispariția Credit Suisse, ce a fost preluată de UBS.

Cu toate acestea, președintele Consiliului de Stabilitate Financiară susține că riscurile din sistemul financiar sunt încă evidente, în pofida limitării contagiunii de la evenimentele din februarie și martie. Acesta a evidențiat sectorul imobiliar ca o zonă în care autoritățile ar trebui să „monitorizeze îndeaproape” semnele de stres, având în vedere vulnerabilitatea la creșterea ratelor, și a îndemnat „furnizorii financiari din acele sectoare să își gestioneze riscurile în mod corespunzător”.

<https://www.ft.com/content/8f16ea1e-f926-4e23-b627-f22e58d0abbb>

Datele economice slabe din China și Europa au accentuat îngrijorările cu privire la creșterea globală și au pus presiune asupra evoluției acțiunilor regionale.

Pe piețele de acțiuni, indicele S&P 500 a încheiat în scădere cu 0,4%, în timp ce Nasdaq Composite, axat pe tehnologie, a pierdut 0,1%. Indicele european Stoxx Europe 600 a scăzut cu 0,2%, marcând a cincea zi consecutivă de scăderi, în timp ce indicii DAX (Germania) și Cac 40 (Franța) au scăzut cu 0,3%.

Prețul petrolului a crescut, după ce Arabia Saudită a anunțat că își va prelungi reducerea voluntară a producției de țiței cu 1 milion de barili pe zi până la sfârșitul lunii decembrie. Petrolul Brent a crescut cu 1,2% după acest anunț, până la un nivel maxim de peste opt luni (90,04 dolari pe baril), în timp ce West Texas Intermediate a crescut cu 1,4% (până la 86,71 dolari).

<https://www.ft.com/content/863c24d9-c798-430f-90be-2323ed11bb6e>

Autoritatea europeană pentru valori mobiliare și piețe (ESMA), autoritatea de reglementare și supraveghere a piețelor financiare din UE, a publicat cel de-al doilea Raport privind tendințele, riscurile și vulnerabilitățile (TRV) din 2023.

ESMA constată că piețele financiare se adaptează la noul mediu economic caracterizat prin rate ridicate ale inflației și dobânzilor, însă riscurile se mențin la un nivel ridicat în sfera de competență. Piețele vor rămâne foarte sensibile la eventualele deteriorări ale fundamentelor economice sau la riscurile din sectorul financiar.

Piețele financiare și-au revenit în prima jumătate a anului 2023 pe fondul scăderii prețurilor la energie și al așteptărilor privind un ritm mai lent de înăsprire monetară. Cu toate acestea, această îmbunătățire rămâne fragilă. Se menține riscul unor corecții în contextul lichidității fragile a piețelor de acțiuni și obligațiuni, cu riscuri pe termen scurt pentru consumatori pe fondul volatilității și al impactului inflației asupra randamentelor reale ale investițiilor.

<https://www.esma.europa.eu/press-news/esma-news/esma-sees-prevailing-market-uncertainty-downside-risks-rise>

Autoritatea Europeană pentru Asigurări și Pensii Ocupaționale (EIOPA) colectează și publică statistici privind societățile și grupurile de (re)asigurare active în Spațiul Economic European.

Cea mai recentă versiune de date, care cuprinde informații din primul trimestru al anului 2023, este însoțită de o fișă informativă vizuală care detaliază modul în care (re)asigurătorii europeni alocă 8,57 trilioane EUR în diferite tipuri de active și jurisdicții. Vizualizarea datelor se concentrează pe investițiile în obligațiuni guvernamentale, obligațiuni corporative, acțiuni și fonduri de investiții, cele patru clase de active reprezentând cumulativ 88% din portofoliul lor de investiții.

[EIOPA - Insurance statistics factsheet Q1 2023.pdf \(europa.eu\)](#)

În iulie 2023, prețurile producției industriale au scăzut cu 0,5% în zona euro și cu 0,6% în UE, comparativ cu iunie 2023, potrivit estimărilor Eurostat, biroul de statistică al Uniunii Europene.

Prețurile de producție industrială din zona euro în iulie 2023, comparativ cu iunie 2023, au scăzut cu 1,2% pentru bunurile intermediare și cu 0,9% în sectorul energetic, în timp ce prețurile au crescut cu 0,1% pentru bunurile de larg consum și cu 0,2% pentru bunuri de capital și bunuri de larg consum.

Cele mai mari scăderi lunare ale prețurilor producției industriale au fost înregistrate în Irlanda (-8,1%), Țările de Jos (-2,6%) și Suedia (-1,8%), în timp ce cele mai mari creșteri au fost observate în Letonia (+2,2%), Slovacia (+1,7%) și Croația (+1,3%).

Cele mai mari scăderi anuale ale prețurilor de producție industrială au fost înregistrate în Irlanda (-39,5%), Bulgaria (-18,1%) și Italia (-13,8%), în timp ce cele mai mari creșteri au fost observate în Ungaria (+18,8%), Slovacia (+17,8%) și Slovenia (+6,8%).

<https://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/17451745/4-05092023-AP-EN.pdf/061f429a-3fd8-9f93-ddfe-21420ebba48e>